

泉教函〔2020〕73号

答复类型：B

关于市十六届人大五次会议 第1174号建议的协办意见函

泉州市台港澳工作办公室：

现将施丹凝代表提出的《关于发挥优势，合力推动台港澳青年交流工作的建议》有关教育部门的协办意见综合如下，供参考。

施丹凝代表在建议中提出如何发挥泉州优势，多部门合力推动台港澳青年交流工作的七条建议，对今后教育部门开展台港澳教育交流与合作启发很大。近年来，泉州市教育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实中央、省、市对台港澳工作的决策部署，充分发挥我市与台港澳的五缘优势，着眼凝聚人心，坚持“活动+互动”，深化台港澳教育交流，积极探索新时代台港澳教育交流合作新路。

一、台港澳教育交流与合作成效

(一) 泉台教育融合平台。落实落细国家、省、市关于促进两岸经济文化交流合作的惠台措施，积极探索两岸融合发展新路。建立泉台教育合作交流常态化机制，在市级教育部门经费中预算“泉台青少年教育交流系列活动”专项经费。一是落实台胞台企同等待遇，做好台胞子女就学、台湾教师来泉执教等服务工作。把台湾同胞在泉工作生活的子女入学政策纳入各地中小学、幼儿园招生意见中。在我市参加中考的台籍学生，中考招生时可照顾3分。2019年，全市招收台胞子女244人。根据我市高等院校、职业院校重点专业及地方产业需求在重点学科先后引聘40多位台湾全职教师，积极为台湾教师提供优惠待遇和便捷服务。二是拓展泉台高校合作办学模式，推进两岸教育交流协作。如泉州师院、黎明职业大学与台湾辅仁大学等高校开展联合培养人才项目，泉州职业技术大学与台湾大叶大学、台北科技大学等高校开展创意台湾教学周活动，泉州华光职业学院开设海峡两岸创业大讲堂。三是构建多种形式的基础教育交流合作渠道，增进台湾学生对祖国大陆的认同感。鼓励两岸学校缔结姐妹校和友好学校，开展常态化交流。组织开展闽台一家亲“1+1”文化交流互访活动，“丝绸之路”泉州、台湾、香港大中小学生绘画创意大赛，泉台港三地学生“新丝路 新起点”网络征文大赛，承办两岸合编语文教材研修交流暨闽台中小学校长论坛等；支持泉州市特殊教育学校与台湾元培医事科技大学签订特教培训及交流合作协议，邀请台湾专家来泉开展自闭症专业教师和儿童家长培训。四是推动泉台教育

联谊联动，逐步显现交流品牌效应。文化交流上，连续开展两届届泉台青少年学生“魅力海丝”杯书法大赛暨泉台书法教育交流活动。邀请每年在比赛中获奖的台湾师生代表来泉开展为期五天的交流活动，促进泉台青少年学生的文化互动，见证泉台教育的交融合作。活动得到了中国台湾网、福建省人民政府台港澳事务办公室官网的推介和报道。体育交流上，分别举办泉台中小学生男子足球赛和女子篮球友谊赛，来自台北和台湾宜兰等地中小学的 38 名男足队员、40 名女篮队员来泉参加比赛，增进了情谊、促进了交流。

（二）泉港澳教育互动平台。积极推动我市学校与香港、澳门的学校缔结姐妹校，建立长期稳定的教育交流合作关系，积极开展涉港涉澳教育文化交流活动。2018 年，香港教育局组织的历史教师培训班到泉州开展“海上丝绸之路及伊斯兰文化在亚洲”主题交流活动，分别在泉州五中、泉州七中观摩高中和初中的历史教学并开展研讨，效果良好。2018 年和 2019 年，应香港和澳门学界体育联会邀请，泉州市教育局两次代表福建省中学生组团，赴香港和澳门参加 2018 和 2019 年港粤闽澳学界埠际篮球比赛活动，架起两地学生友谊的桥梁。目前，我市有 13 所学校与香港、澳门的学校结为姐妹校，入选省教育厅闽港澳姊妹学校平台项目校。几年来，我市相继派出多名校长、园长和骨干教师赴香港参与“内地与香港教师交流协作计划”，担任教学指导教师，分别被教育部港澳台事务办公室授予“优秀指导教师”的荣誉称号，并获得香港特别行政区政府教育局赠予的“优化课堂

教学效能 推动交流协作文化”感谢状。如，泉州市实验小学先后与香港英华小学、港大同学会小学、香港陈元喜小学、香港黄楚标学校等开展“手拉手”共建活动，以姊妹校为载体，从师资互派、教学联研、课题研究、师生文体活动交流等方面开展合作与交流。特别是在中文和英语教学方面开展了一系列的现场观摩、质量评价、课题研讨等互动活动，互相取长补短，实现共同提升。泉州市刺桐幼儿园黄阿香园长在港交流期间，积极发挥内地优质幼儿园的优势，推动与香港幼稚园的合作交流活动。在所指导的五所幼稚园积极推广中华传统文化进校园的实践做法，与香港幼教同仁分享将传统木偶艺术引进课堂的有益经验，同时搭建内地教师到香港开展交流活动的平台，共5次组织内地5所幼儿园的园长、骨干教师等19人到香港进行文化交流。

与澳门交流方面，近两年我市积极推荐优秀学校参与澳门“千人计划”项目行动。“千人计划”是澳门特区政府推出的青年人才培养重要项目，通过组织学员前往内地，进行多元化的交流和学习活动，让澳门的青少年开阔视野，提升综合素质，传承爱国爱澳的精神。2018年7月，泉州实验中学首次迎来“千人计划”项目校澳门岭南中学历史交流团的访问活动，感受古城泉州的多元文化。2019年5月，澳门濠江中学到洛江奕聪中学参访交流，学习体验扎染艺术，并与奕聪中学签订缔结姊妹学校协议书。11月，澳门蔡高中学莅临泉州六中，两校师生同升一面国旗、共唱《我和我的祖国》、开展丰富多彩的文化艺术交流活动、同上世界非物

质文化遗产课——刻纸画等，共享中华优秀传统文化的精髓，共同传承中华优秀传统文化，分享两地的教育理论和教育成果。12月底，奕聪中学一名优秀教师随团赴澳门参加第26届华夏园丁大联欢活动，并回访了澳门蔡高中学，加深两校友谊。2020年至2021年，我们将计划组织我市3所“千人计划”项目校到澳门学校进行回访，积极推进校际间的深度交流与合作。此外，我市还通过各种渠道接待来自澳门师生的参观交流团，承接澳门学生的寻根之旅夏（冬）令营等活动。如2017年，澳门中华青年进步协会先后两次组织澳门18家中学的师生到泉州华侨职业中专学校，开展澳门中学生“一带一路”及“职业教育”主题学习与交流活动，现场体验虚拟现实技术在职业教育中的应用。通过交流，澳门中学生对泉州21世纪海上丝绸之路核心区有更深刻的理解，两地师生结下深厚友谊。

二、下一步工作思路

目前由于政治、法律、文化等差异，两岸学校对推进教育交流与合作的期望值不一，我市学校与台港澳学校缔结姐妹校有一定阻力。另外受外出审批手续和专项活动资金的束缚，开展台港澳青少年交流活动，基本以我市学校接待来访为主，出访互动较少，姐妹校和友好学校的互访活动难以持续，影响我市学校的积极性。

下阶段，我局将采纳施丹凝代表的建议，落深落细关于促进两岸经济文化交流合作的惠台措施，积极探索两岸融合发展新路。继续推进泉台港澳教育文化交流，支持鼓励我

市学校与台港澳学校缔结姐妹校或友好学校，开展师生互访、研讨交流，举办系列主题活动等，进一步深化泉港澳教育教学合作与交流。

分管领导：谢细财

经办人员：纪 如

联系电话：22893893

泉州市教育局

2020年3月26日

（此件主动公开）

抄送：市人大代表委、市委督查室、市政府督查室。